
Til Københavns Politi, den 31 Dec 2022. 
 
I Forbindelse med vores anmeldelse af 7 dec 2022 af ansvarlig Direktør Peter Ilsøe fra Naturstyrelsen, 
ønsker vi at indgive en anmeldelse for flere overtrædelse af eksisterende og gældende Bekendtgørelse af 
lov om dyrevelfærd (dyrevelfærdsloven), LBK nr 1597 af 08/07/2021, BEK nr 1743 af 30/11/2020, DVT af 
25. april 2018. https://detvetsund.dk/generelle-udtalelser/udtalelse 
https://www.foedevarestyrelsen.dk/Leksikon/Sider/Udegaaende-dyr.aspx 
 
Det drejer sig om ulovlige og utilstrækkelige tilsyn på bestanden og ikke de i loven krævede jævnlige tilsyn 
på individet, hvilket har resulteret i fortvivlende mange dødsfald, udsultning, stor lidelse, smerte samt 
væsentlig ulempe generelt for mange Bisoner I Aldmindingen, og ligeledes kvæget i Mols Bjerge.  
(Dokumentation vedlægges denne anmeldelse). 
 
Ligeledes mener vi heller ikke at kvæget i Mols Bjerge har den nødvendige og i loven krævede beskyttelse 
mod nedbør, læ og ly, og vi mener at naturstyrelsen skal pålægges ordentlige læskure med strøelse, da 
vegetationen i Mols Bjerge ikke yder ned nødvendige beskyttelse i form at en tæt nåleskov, som kan danne 
det i loven krævede tørre hvileleje, for kvæget. https://detvetsund.dk/generelle-udtalelser/udtalelse 
CITAT: Det er således Rådenes uændrede opfattelse, at der ikke er mange steder, hvor de naturgivne forhold har en sådan karakter, 
at alle kravene for fravigelse af kravet om adgang til et skur eller en bygning om vinteren kan opfyldes. Dette forhold er således ikke 
ændret. CITAT SLUT. 

https://detvetsund.dk/generelle-udtalelser/udtalelse 
CITAT: Rådet finder, at løvfældende træer ikke alene kan yde tilstrækkelig mulighed for passende ly og læ, medens særlige naturlige 
forhold med passende tæthed og bevoksning af nåletræer (gran, fyr, enebær og lignende), sammenholdt med øvrige 
landskabsforhold (hældninger, skråninger og niveauforskelle), samt jordbundsforhold, kan yde dyrevelfærdsmæssige og fysiologisk 
tilstrækkelige forhold. CITAT SLUT. 
 

Vi mener heller ikke at kvæget rundt om på styrelsens arealer har afgang til den lovmæssige frie adgang til 
frisk frostfrit drikkevand, og vi mener der bør opsættes sådanne drikkestationer, i passende afstand til 
kvægets mulighed for føde. 
https://pure.au.dk/ws/files/129329510/Dr_vtyggeres_behov_for_adgang_til_drikkevand_dansk_sammend
rag.pdf 
CITAT: I den økologiske produktion skal alle dyr uanset alder altid have fri adgang til drikkevand. Når afgræsning anvendes, skal 
kreaturer have adgang til vand i umiddelbar forbindelse med afgræsningsarealet. CITAT SLUT. 
 

Fra besætningen i Aldmindingen på Bornhold har disse ulovlige tilsyn på bestanden resulteret i, at mange 
døde bisoner aldrig er blevet fundet, samt flere er fundet i forrådnelse samt i skeletteret tilstand.  
Disse ulovlige tilsyn har fundet sted fra 2012 til og med, at Else Enemark (FVST) i mail af den 17 feb 2022, 
gør Naturstyrelsen opmærksom på, at at Bisonerne i Aldmindingen skal tilses jævnligt på individet.  
Det siger sig selv, at man ikke kan have ført de lovpligtige tilsyn, når Bisoner aldrig er blevet fundet, samt er fundet skeletteret, samt 
i forrådnet tilstand. 

(Dokumentation vedlægges denne anmeldelse). 
 
I Bjergene på Mols, har disse ulovlige tilsyn ifølge rapport fra LBST, ført til at Naturstyrelsen den 29 nov 
2022, havde kvæg gående på flere af styrelsens arealer på en huldscore på 2 og endda ned til en score 1, til 
stor smerte, lidelse, og væsentlig ulempe for kvæget. Et stk kvæg er ydermere sendt til destruktion 1 dec 
2022, samt vi har en formodning om at styrelsen har videreformidlet de tynde kvæg, hvilket er en hyppig og 
brugt måde for samme styrelse af aflede opmærksomheden af de tynde dyr på. 
(Dokumentation vedlægges denne anmeldelse). 
 
Fra Besætningsrapport Naturstyrelsen Kronjylland CHR-nr. 29367, Periode: 27. februar 2021 - 26. maj 2021, 
står følgende noteret af eksisterende besætningdyrlæge Camilla Eskerod: 
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41 stk. af køerne vurderes under huld 3 og de er derfor ikke egnet til at komme på afgræsning i nu. De bliver på stald 
en måned i nu og skal fortsat tilskudsfodres. Vi vurderer situationen igen på næste besøg i juni. 
Stude og kvier huldvurderes også, enkelte af dem er stadig stritpelsede. Halvdelen af dyrene er nu i acceptabel 
foderstand. 50% dvs. 12 stk. vurderes egnet til at komme på afgræsning nu (over huld 3). Resten skal fortsat 
tilskudsfodres. 

 
Vi mener ligeledes Direktør Peter Ilsøe bærer det overordnede ansvar i den grove vanrøgtsag fra den 5 
marts 2022 Mols Bjerge, hvor naturstyrelsen sultede flere af kvæget til døde, hvilket medførte stor smerte, 
lidelse og væsentlig ulempe, da kvægets organer havde taget skade i et sådant omfang, at selvom man 
begyndte at fodre, resulterede det i endnu flere dødsfald samt oberteringer. Vi mener at man allerede 
tilbage til 2020-2021 benyttede sig af disse ulovlige tilsyn på bestanden. 
(Dokkumentation vedlægges denne anmeldelse). 
 
Vi ser med stor alvor på også denne anmeldelse, da det ikke virker til, at Naturstyrelsen V/Peter Ilsøe har 
lært at tidligere forhold, og dette sikkert pga der ingen konsekvens har været for styrelsen. 
 
Vi mener der i styrelsen er store og alvorlige personale problemer, hvilket vedfører stor smerte, lidelse og 
væsentlig ulempe for styrelsens kvæg. Vi blev omkring anmeldelse af 5 marts 2021, bedt om at anmelde 
naturstyrelsen af en tidligere medarbejder og god ven af forvalter Bent Caspersen, da forvalteren var ved at 
bryde sammen, over at være pålagt at han ikke måtte fodre kvæget i Mols Bjerge, af de høje herre oppefra. 
Forvalteren kunne ikke længere magte at det kvæg han havde ansvaret for døde for øjnene af ham. 
Vi mener at hver af styrelsens personale bærer et ansvar i styrelsens kvægs lidelse, smerte iog væsentlig 
ulempe, men som ansvarlig Direktør for foretagenet må ansvaret placeres hos Direktør Peter Ilsøe. 
 
Vi mener ikke at Naturstyrelsen V/Peter Ilsøe er i stand til at have ansvaret for nogen dyr, hverken nu eller 
fremadrettet, da lidelserne fortsætter, og man agere som om intet er hændt. 
 
Vi ønsker være part i sagen og informeres omkring sagen gang. 
 
Med venlig Hilsen 
 
Dorthe Brauner Jensen 
På vegne af Foreneingen Stop Vanrøgt af Dyr bag Hegn. 
CVR 42414662 Mobil 27402734. 
 



 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


